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Problema 1

Las empresas termoeléctricas emiten grandes cantidades de CO2 a la atmósfera. Los países desarrollados quieren que los países en desarrollo como Chile reduzcan estas emisiones y ofrecen pagar para ello, lo que por cierto entusiasma al Gobierno. Sugiera tres opciones de política diferentes para que el gobierno de Chile pueda promover estas reducciones. Señale en cada caso sus ventajas y desventajas.

R:

i. Enfoque de Coase: No hacer nada y dejar que el país desarrollado negocie directo con las fuentes de emisión. Ventajas: no hace falta hacer nada, negociación entre particulares. Desventajas: Tener que negociar con mucha gente y la dificultad para el país extranjero de fiscalizar cumplimiento.

ii. Permisos Transables: Repartir permisos entre las fuentes de acuerdo a la reducción que se quiera lograr. Se reparten los permisos y se deja que los transen entre ellos. Ventaja: Se sabe exactamente la cantidad a reducir, se logran reducciones costo-eficientes. Desventaja: Debe crearse un mercado competitivo para que funcione bien. 

iii. Impuesto del tipo Pigouviano: Crear un impuesto que haga que la firma reduzca la contaminación. Ventaja: Costo-eficiente. Desventajas: Menos aceptables para las fuentes, Nivel de información requerido para calcular el impuesto correcto (Costos privados).

iv. Mandato y Control: Imponer normas de emisión y supervisar el cumplimiento de éstas. Ventaja: se sabe exactamente cuánto se reduce. Desventajas: La fiscalización es más cara que en cualquier otro escenario y puede no ser eficiente poner una norma pareja a todos.

Problema 2 

Un monopolio nunca será socialmente óptimo. Comente si la afirmación es verdadera, falsa o incierta.

R:

Esto es falso, sabemos que una situación socialmente óptima es cuando el costo social es nulo. En el caso de un monopolio que discrimina de manera perfecta el costo social es nulo, por lo tanto, es socialmente óptimo. (se cobra a cada uno su disposición a pagar)
Problema 3

Una empresa petrolífera que actúa en un mercado monopólico, dispone de dos refinerías cuyas respectivas funciones de costos son:
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Esta empresa abastece un mercado cuya demanda es: P = 50-2Q. ¿Qué cantidad debe vender el monopolista para maximizar sus utilidades? ¿Cómo debe distribuir su producción entre las dos plantas? ¿A qué precio debe vender su producto? Determine las utilidades del monopolista y su costo social.

R
CPO: Img= Cmg1=Cmg2.

El ingreso total esta dado por

p = P*(Q1 +Q2 ) = (50 -2 (Q1 +Q2 ))*(Q1 +Q2 ) = 50(Q1 +Q2 )- 2 (Q1 +Q2 )2.

Luego Img= 50-4(Q1 + Q2 ) (1)

Por otro lado los costos marginales de cada refinería son:

Cmg1= 2Q1 +10. (2)

Cmg2= 2Q2 +2 (3)

Igualando (1) con (2) y con (3) se tiene el siguiente sistema:

6Q1 + 4Q2 = 40

4Q1 + 6Q2 = 48.

Resolviendo se tiene que: Q1 =2,4 y Q2 = 6,4. Qm = 8,8

Reemplazando Qtotal en P = 50 - 2Q se tiene que Pm = 32,4

Utilidades: p = 32,5 * 8,8 – (2,42 + 10 * 2.4 + 20) – (6.42 + 2 * 6.4 + 15) = 167.48

Hasta acá también se puede resolver escribiendo las utilidades y derivándolas con respecto a Q1y Q2 luego igualando a cero y despejando las cantidades producidas en cada planta y el precio monopólico.

Costo social: Agregando los costos marginales se tiene que:

Cmg = 2Q + 2 si 0 < Q < Q* => menor costo marginal 

Q + 6 si Q > Q * => ésta se encuentra del hecho que al entrar otra refinería a la producción, es como si entrase otra firma, luego al sumar sus costos marginales obtenemos:

2P=2(Q1+Q2)+12 => P=(Q1+Q2)+6

Notemos que Q1+Q2=Q, luego se llega a lo pedido.

Puesto que la oferta debe ser continua en Q*, llegamos a Q*=4

Calculamos Q de competencia perfecta, P = Cmg => 50 – 4Q = Q + 6 => Q =14.67

Luego el Costo social es igual a (Pm – Cmgm) * ( Qc – Qm) / 2 = (32.4 – 14.8) * (14.67 – 8.8) / 2 = 52.83

Problema 4

Comente: El concepto de Pareto óptimo puede ser paralizante desde el punto de vista de la toma de decisiones de política pública; de allí la importancia que tiene el principio de compensación”.
R:
Verdadero. Con el concepto de Pareto óptimo (Pareto eficiente), la mayoría de las políticas no podrían llevarse a cabo, dado que generan perdedores y ganadores. En este sentido, el principio de compensación, al establecer que una política debe llevarse a cabo si ésta aumenta el producto de forma de poder compensar a los perdedores (por ejemplo, pagándoles alguna suma que compense su pérdida de bienestar luego de la aplicación de la política), permite tomar decisiones de política pública.

Se dice que una situación es Pareto-Eficiente (Pareto Óptima) cuando ya no es posible beneficiar al menos a una persona sin perjudicar a otros.

Problema 5

La planta de tratamiento de agua La Farfana nunca debió ser construida porque hay gente perjudicada por su existencia. Comente si la afirmación es verdadera, falsa o incierta.

R: Falso, dado que construir la planta es Potencialmente Pareto Superior, el proyecto debe hacerse.

La razón es que los ganadores pueden compensar a los perdedores (la sociedad en su conjunto gana) no importando si la compensación se hace o no.

Problema 6
Comente. A Juan le gusta comer pasteles y tomar helados. Sin embargo, entre un rico pastel y un rico helado, prefiere lo primero. Ayer Juan fue a comer a una fuente de soda donde los helados y pasteles tienen el mismo precio. Dadas sus preferencias Juan pidió un pastel. Sin embargo, terminado éste decidió pedir algo más ya que había quedado con hambre. Para sorpresa de su acompañante, Juan pidió esta vez un helado. Sobre la base de la teoría de la demanda (consumidor), ¿cómo explicaría Ud. la conducta de Juan si al principio prefería pastel en vez de helado?  

R
-Se sabe que las personas consumen hasta que P=Umg 

-Si al mismo precio al principio elige pastel, es porque la UmgP>UmgH. 

-Sin embargo, luego de comer el pastel, la UmgP disminuye por debajo de UmgH. Como el precio es el mismo, al consumir la segunda unidad de comida prefiere consumir helado.

Problema 7
En periodo de elecciones, un candidato a alcalde de un pequeño pueblo en una isla propuso la construcción de un puente para unir la isla con el continente. Actualmente, unos 1000 autos transitan al año entre la isla y el continente a través de transportadores, los cuales cobran 5 u.m. por este servicio por auto. El costo del puente es de 5.000 u.m.  y su construcción implica que los transportadores deben dejar de operar. Adicionalmente,  la concesión del puente contempla el cobro de un peaje de 3 u.m. por auto y se estima que, bajo estas condiciones, se triplicará la cantidad de autos que circularán entre el continente y la isla. Considere un horizonte de evaluación de 1 año para el proyecto. ¿Es esta medida Pareto Superior?, ¿Es Potencialmente Pareto superior? Fundamente sus respuestas.

R:

El proyecto no es Pareto Superior, puesto que los operadores de los transportadores se verán perjudicados con esta medida.

Los operadores de transportadores dejan de ganar 5*1.000=5.000

Los beneficios del puente son 3*3.000-5.000=4.000

Por lo tanto, el proyecto tampoco es potencialmente pareto superior, ya que los beneficios no alcanzan para compensar a los perjudicados.

Problema 8
Una firma cultiva flores, y para controlar las plagas de éstas, utiliza químicos. Suponga que la empresa exporta las flores, a un precio P=20
La función de costos de la firma es:
Cp(qp)=12qp+ 2qp2 

Donde qp son paquetes de 1000 flores que produce la firma.
La empresa, por cada paquete de flores que produce, libera 4 moléculas de químicos.
Suponga que por el viento y las condiciones climáticas, estas 4 moléculas afectan las fuentes de agua cercanas, por lo que un criador de truchas se ve seriamente afectado por las acciones del cultivo de flores cercano.

La función de costos por tanto de la criadora es:

C(qc)=4qc + z     donde z son las moléculas totales que hay en agua.

Suponga que todas las moléculas caen al agua del criador.

a) Determine la cantidad de paquetes de flores que se produce y la cantidad de moléculas que se emiten. ¿Es esto eficiente? ¿Por qué? 

b) El Gobierno decide regular la contaminación y lo designa a usted para determinar el nivel de contaminación socialmente óptimo. ¿Qué nivel escogería? Determine el impuesto de Pigou que induce ese nivel de contaminación.

c) El Gobierno decide que la firma puede emitir como máximo la mitad del nivel de contaminación socialmente óptimo. Determine los niveles de producción y de emisión en este caso.

R: 

a) Cada firma maximiza su utilidad, C.P.O.: P=CMG

=> 12 + 4qp=20 => qp= 2 => Emisión=2*4=8 moleculas.

No es eficiente, porque existen externalidades al medio ambiente que la firma no está considerando en su proceso de decisión.

b)   Considerando la externalidad, P=CMGsocial

Cmgs=Cmgp+Cmgc= 12 + 4qp + 4 = 20 => qp= 1

Nivel óptimo de contaminación = 1*4= 4 moleculas.

Luego, hay que fijar un impuesto t, tal que las firma contamine sólo 4 moleculas.

Si se aplica un impuesto, las condiciones de primer orden se expresan como:

Pp-t=Cmgp

12 + 4qp=20-t y como qp=1 entonces t=4
c)  Gobierno permite a la firma emitir a lo más 2 moléculas.

La firma por tanto producirá en su óptimo qp=2/4= 0,5 paquetes. 
Problema 9
1. Mientras mayor es la cantidad que una persona tiene de un bien, menor es su utilidad marginal por ese bien. Comente si la afirmación es verdadera, falsa o incierta.

VERDADERO, ya que la las personas, a medida que consumen más de un bien, sienten cada vez menos “felicidad” por un bien más. Así, la utilidad marginal es decreciente.

2.   Comente si la siguiente afirmación es verdadera, falsa o incierta: “En una sociedad con una desigual distribución del ingreso nunca se alcanzará una asignación de recursos Pareto – óptima, sin antes distribuir el ingreso en forma igualitaria entre todos los individuos de la sociedad”.

La aseveración no es correcta, el criterio de Pareto óptimo no tiene consideraciones distributivas, por tanto si en una sociedad no es posible mejorar el bienestar de un individuo sin necesariamente empeorar el de otro, la asignación de recursos que existe es Pareto óptima, independiente de cómo está distribuido el ingreso.
3. ¿Por qué cree usted que hay contaminación del aire en Santiago si prácticamente todos sus habitantes ven la contaminación como algo negativo?

Porque si bien la contaminación es algo negativo, se genera al producir bienes que la sociedad sí valora, por lo que su nivel óptimo no es cero. El problema es que además nadie internaliza los efectos de su contaminación sobre la sociedad, por lo que se produce SOBRE el óptimo social.

